

# 优质护理在超声介入手术中实施效果及满意度分析

张薇 孙亚玲

哈尔滨市第一医院 黑龙江哈尔滨 150010

**摘要：**目的：探究超声介入手术中，患者的优质护理内容、临床成效及在满意度方面影响。方法：研究时间开始于2019年12月，结束于2021年6月，该阶段内医院收治患者中抽取82例作为参考，而后依照奇偶数字法分组，具体组别为：对照组41例、观察组41例，2组均行超声介入手术。其中，常规护理在对照组中实施，优质护理在观察组中实施，对比最终疗效。结果：对照组、观察组在治疗配合度评分方面比较，(81.03±3.59) VS (92.57±2.33)，后者数据高，P<0.05；满意度中，(82.93%) VS (97.56%)，观察组居更高水平，P<0.05。结论：超声介入手术期间，在患者治疗配合度、满意度良好提升方面，相较常规护理，优质护理效果显著，值得大力推广、使用。

**关键词：**超声介入手术；治疗配合度；满意度；优质护理；效果分析

当前社会阶段，科学技术、医疗水平不断进步的整体背景下，超声介入手术也得到了完善和发展，尤其表现在：囊肿类疾病的治疗中，实际操作期间，对患者自身而言，无较大创伤，且操作便捷、安全性高，能够用X线造影、穿刺活检、插管、抽吸等方式对部分外科手术进行替代，从而更好地提高患者预后水平<sup>[1]</sup>。在本次课题中，参考82例超声介入手术患者，探究其优质护理内容、效果，现整理有关内容，并做以下汇报。

## 1 资料与方法

### 1.1 临床资料

院方批准研究方案后，对参考患者予以筛选，据调查，全部患者(n=82例)均符合超声介入手术治疗标准，而后分组，即：对照组、观察组，选用分组方式为：奇偶数字法，收集患者时间在：2019年12月至2021年6月，分析如下。对照组(n=41例)：年龄值上限79岁，下限24岁，平均(51.48±2.26)岁，性别方面，有23例男患、18例女患；观察组(n=41例)：年龄值上限77岁，下限27岁，平均(52.03±2.14)岁，性别方面，有25例男患、16例女患。以上自然信息均衡可比，P>0.05。

### 1.2 护理方法

对照组：观察生命体征、对症干预等常规护理；

观察组：优质护理，内容包含：(1)熟悉环境。收治入院后，在保持热情态度前提下，责任护士需与患者、家属主动沟通，对于科室环境、护士台位置、主治医生背景、患者病房安排等信息，责任护士需及时讲解，消除患者内心恐惧感、陌生感；(2)心理护理。与常规手术对比，介入手术虽然创伤小，但是对患者而言，其内心不安、恐惧、担忧现象较为普遍，对此，护理人员需表示充分理解，保持足够耐心与患者沟通，安慰、鼓励患者，指导患者深呼吸，放松自我状态<sup>[2]</sup>。(3)知识普及。对于超声介入手术知识、疾病知识，护理人员应为患者及时讲解，尽量选取手术前阶段，利用电子产品为其宣教，必要时，可采取一对一沟通模式进行讲解，耐心答疑，增进了解<sup>[3]</sup>。(4)术后指导。增加病房巡视，在科学饮食、体育锻炼方面，与患者实际病情、身体素质相结合，为其制作对应康复规划，而后将具体内容详细告知家属，由家属负责监督落实。

### 1.3 判定内容

(1)治疗配合度评分；(2)护理满意度：满意、一般、不满意。

### 1.4 统计分析

检验研究计量资料，用T进行，计数资料用卡方进行，临床表述时，形式为( $\bar{x} \pm s$ )、(%)，全部指标处理软件为SPSS23.0，统计学差异标准为：P<0.05。

## 2 结果

### 2.1 治疗配合度

从治疗配合度来看，评分在常规护理后为(81.03±3.59)，在优质护理后为(92.57±2.33)，可见，观察组相较对照组高，T=17.27，P=0.00。

### 2.2 满意度

和对照组满意度比较，观察组评测数据高，P<0.05。详见表1。

表1 超声介入手术患者满意度(%)

组别	满意	一般	不满意	满意度(%)
对照组(n=41例)	16(39.02)	18(43.90)	7(17.07)	34(82.93)
观察组(n=41例)	21(51.22)	19(46.34)	1(2.44)	40(97.56)
$\chi^2$	-	-	-	4.99
P	-	-	-	0.03

## 3 分析讨论

在临床上，优质护理应用率高，是以各项常规干预为基础，对其不断加强的过程，该阶段内，需将“人性化服务”作为指导原则，满足其生理需求、心理需求，从而达到改善预后的效果<sup>[4]</sup>。

本文结果显示：常规护理、优质护理后，超声介入手术患者各项指标予以评测，有显著意义，在治疗配合度评分、满意度中，观察组VS对照组，数据高，P<0.05。原因探究得出：优质护理开展，是从患者入院开始，通过环境介绍、主治医生介绍，增加患者熟悉感、信任感；同时，心理护理、知识普及措施，能够使患者及时纠正自我认知，对内心焦虑、烦躁情绪进行有效疏导，提高治疗自信心、配合度；另外，术后饮食、体育锻炼指导，则能够有效缩短患者康复进程<sup>[5]</sup>。

总而言之，超声介入手术期间的优质护理，效果确切，尤其表现在提高患者的治疗配合度、满意度方面，推广价值显著。

### 参考文献

- [1]徐喜艳, 隋永丽. 优质护理在超声介入手术中实施效果研究[J]. 影像研究与医学应用, 2019, 003(013):248-249.
- [2]梁蝴蝶, 荆雪虹, 张晶珠, 等. 超声引导下穿刺置管术的护理及潜在并发症分析[J]. 医学影像学杂志, 2020, 30(04):137-139.
- [3]三孕桃, 郭建琴. 超声引导下介入治疗II型糖尿病合并细菌性肝脓肿的临床护理体会[J]. 青海医药杂志, 2019, 049(001):28-29.
- [4]王利虹, 骆欣. 甲状腺结节超声引导无水乙醇介入术围手术期护理体会[J]. 中国药物与临床, 2019, 19(12):180-182.
- [5]王翠萍. 经阴道超声引导介入治疗卵巢囊肿的护理体会[J]. 心理医生, 2019, 025(004):10-11.